

我与米拉多铜矿共成长

编者按

米拉多铜矿是集团公司乃至安徽省海外投资的最大企业。该矿积极践行国家“一带一路”倡议,在致力于 Ze 业发展的同时,积极融入当地经济、社会发展,努力推动当地发展进步。目前,该矿已在较短时间内实现达产达标,成为集团公司最大的铜原料生产矿山和高质量发展的中流砥柱;企业所处之地,经济繁荣,居民安居乐业,企业与当地呈现共荣的良好局面,该矿已成为厄瓜多尔标杆的企业。

企业之所以取得如此大成绩,与远离祖国万里之遥、奋战异国他乡的员工密不可分。他们为了集团公司的发展,毅然、决然地远离亲人,拼搏在海外,这在他们生活和工作阅历上写下了浓墨重彩的一笔。尤其是一些年轻的员工,他们在海外顽强拼搏、锐意进取,既成就了企业的发展,又实现了自我成长。前不久,该矿为增强企业的凝聚力、向心力,举办了“我与米拉多铜矿共成长”征文活动,让员工谈自己在米拉多铜矿的奋斗历程,谈自己见证该矿取得的辉煌成就和当地取得的快速发展的感想和体会,收到了不少好的文章。现遴选部分文章编成专版以飨读者。

见证希望与改变

厄瓜多尔米拉多铜矿,一个坐落于厄瓜多尔南部热带雨林中的矿山,是我来到厄瓜多尔第一个工作的地方。依稀记得,第一次来到此地的漫长旅途,从首都基多到达矿区,需要走上弯弯绕绕的盘山公路,翻越丛林密布安第斯山脉,穿过荒芜人烟的山间谷地,才能瞧见密林中一片蓝白色板房,它在漂浮的浓雾中若隐若现,这就是米拉多铜矿。

初到米拉多铜矿,也是初入职场,我每天早上在出发去工地的奔走呼号声中醒来,每天在时间紧张如练兵般的间隙里就餐,又在营地的发电机轰鸣声中睡去。项目前期,我经常随着现场施工队伍沿着项目路线前进,爬山坡,过沟壑,一不小心就会被杂草绊倒,双手被石子割破。一天走下来,双腿双脚绵软无力,发抖得站不起来,心中对这工作不禁充满了抱怨。但是在这野外工作中,我也看到了在这恶劣雨林环境里人们的贫穷与

痛苦,没有像样的房子,薄薄的木板堆砌起来的住所因为常年下雨而发霉;没有体面的工作,家家户户只能在杂草乱树丛生的山坡上开垦种地,没有良好的教育条件,常常有黑黑瘦瘦的小女孩儿抱着更小的女孩,瞪着圆圆的大眼睛怯生生地望着我们这些外来人……

随着矿区建设不断完善,我作为项目部的对外联络员,也组织了多项社区活动。2017年圣诞节,是我第一次走进铜达依米小学,为当地的孩子送去圣诞糖果和礼物,为他们讲解与展示外面更大更精彩的世界。我至今仍忘不了那些孩子们天真烂漫的笑脸,“中国很远吗?”“你爸爸妈妈跟你一起来的吗?”“你的眼睛真的是黑色的!”“你会功夫吗?”我们被孩子们团团围住,奇奇怪怪、七嘴八舌的问题围绕在耳边。看着他们炯炯有神的眼

睛,我想起了自己野外工作中看见的那个怀抱婴儿的小女孩,眼前的孩子们与她是那样的不同。那一刻,我突然醒悟,这不同,源自希望!

也是从那时起,我不再沉溺于自己心里的苦闷、烦躁与迷茫,因为我看见了心里的付出改变了什么。深山密林里的小村子铜达依米,依托米拉多矿山的建设,从几家几户发展成了近百户的大村,家家户户建起了小楼房,村里建起了体育场,甚至建起了中央花园和喷泉,人人有工作,有收入,有干劲,有希望;校园里的孩子们,虽然环境困苦,但是他们的眼神不再迷茫,通过米拉多矿区各单位在当地社区的不断融入,他们有了更多渠道了解外面世界,他们有了更多渠道了解外面世界,他们未来的人生也会越来越清晰。光照进的地方,就会诞生希望,而我,成为这光中的一束。

我骄傲地认识到,我的工作,我所从事的米拉多建设,不仅有助于当地经济蓬勃发展,也改善了当地人们的生活品质。我不仅仅是在地理上建设基础设施,更是在文化和意识交流层面架设桥梁,在推动经济合作的过程中,中国与世界的文化交流也不断深化,实现了互相学习、互相尊重的文化交流,更是对未来生活的美好希望带去了世界另一处地方。

坚定不移走好脚下路,满怀豪情奋进新征程。纵使前路坎坷艰苦,但我在与米拉多的共同岁月中已得到了成长,我拥有了自我之外更加崇高的信念。这一路的成长让我正确看待了自己的价值,明白了何为牺牲与奉献,坚守与开拓,未来的我将更加坚定地走在米拉多开拓之路上,成为中国“一带一路”倡议光芒中的一束,将发展与希望的光亮带去世界的每一个角落。

申晨

步履不停,与米拉多同行

在厄瓜多尔的高山密林中,有一个被称为“米拉多”的地方,这里是铜陵有色集团及其各承包商共同努力的结晶,是“一带一路”倡议下的一颗璀璨明珠。而我,就是承包商里的一员,自2020年成为米拉多人开始,见证了这里每一个奋斗者的汗水与梦想,走出了自己每一步坚实的成长脚步。

初到米拉多:第一步的脚印

2020年,新冠肺炎疫情肆虐,劳保物资有时无法及时供应,于是我拥有了前辈留下的大一码的黑色劳保鞋。我穿上后,左右打量下,说:“跟我以前的运动鞋差蛮像的嘛。”同一同事一声不吭地踩上去,身体的重量全部压在我的脚尖,我懵了会,惊呼“一点也不疼!”自此,我对劳保鞋、对工地有了新的认知,也真正意识到,我在米拉多的人生旅程,由一双不合脚的劳保鞋开启了。

但是,我第一次穿上劳保鞋去施工现场,是半年后。因为部门领导和项目领导总是担心我的安全,有需要我去现场做的事情总是他们出面找别人代劳。最后在我的坚持下,我终于有机会在同事的陪同下,在部门领导“戴好口罩,不要和外来人员接触”“戴好安全帽,注意周边环境脚下”的叮嘱声中,带着无尽的兴奋到了施工现场。

第一站,是修理厂。在机器的轰鸣声中,我看到满身油污的修理工专心致志地拆解零件;在绚烂的花丛中,我看到全副武装的电焊工小心翼翼地焊接机械;在整洁的“5S”库房里,我看到从容自如的仓管员一丝不苟地收发配件。机械是矿山的中心,忙碌碌的工人则一刻不停地为采场的运转贡献着自己全部的精神力。

第二站,我怀着好奇的心走到了ECSA的废石破碎站。面对这样的庞然大物,我不敢贸然靠近它,只在周边徘徊着。但是身穿ECSA工服的一位青年看到了我,在询问我的来意之后,热情地给我介绍废石破碎站的运转情况以及它对米拉多铜矿的贡献,我听得云里雾里,但我记得他眼里的光,那是对未来充满美好期待并坚信能够实现的光芒。2021年11月28日,米拉多废石输送系统全线贯通,我想对他多说:小鱼,恭喜呀!

不过是短短的距离,劳保鞋却把我的脚磨破,但我想继续深入现场,去探寻于我而言神秘的一切。我别扭的走路姿势被同事发现,他毫不犹豫地拒绝了我要继续前往采场的请求,我心虚地保证下次一定穿长袜、保

护好自己,心中却对采场的向往愈加浓烈,也愈加期待下一个机会。

成长中的步伐:稳中求进

矿山里时间似乎流逝得更快,不久后我接到了去现场征集宣传素材的任务,然而,这一次的的新鲜感和兴奋感却很快被疲惫磨灭。烈日炎炎,采区却满是泥泞,我不由想起高中地理课上老师描述的“日照强烈、雨水充足”,再细看,仿佛泥水还在冒着热气,我的力量似乎一起被蒸发了。想着想着,我一脚踩进泥水坑里,差点一屁股坐在地上,稳住脚步后,我抓紧站在平地上,此时我的劳保鞋已被泥水染色,泥水渗进了鞋里,裤子也被“泼墨”,那时候的我甚至没有力气懊恼,只想着抓紧休息。

烈日炎炎,采区却满是泥泞,我不由想起高中地理课上老师描述的“日照强烈、雨水充足”,再细看,仿佛泥水还在冒着热气,我的力量似乎一起被蒸发了。想着想着,我一脚踩进泥水坑里,差点一屁股坐在地上,稳住脚步后,我抓紧站在平地上,此时我的劳保鞋已被泥水染色,泥水渗进了鞋里,裤子也被“泼墨”,那时候的我甚至没有力气懊恼,只想着抓紧休息。

坐在集装箱内,我看见一个人走来,逆着光,我只看清了一口白牙,再走近,原来是测量队员。我调侃他被太阳烤焦了,他却俏皮地说“风里来,雨里去,太阳不下山,我就不下班”。我与他并排坐着,看着他雨靴上比我鞋子更厚的淤泥,看着他全是泥点子的裤子,看着他疲惫却坚毅的眼神,想着我们同样是“米拉多人”,我便要跟他一样肯吃苦、能担当。我知道,我们一步步的脚印,正是米拉多辉煌的基石。

每年的年终总结,我都能听到工程部门汇报年度完成土石方剥离及采矿工程量逐年攀升,每年都在刷新进场以来的历史记录,在发自内心的开心的同时,我也会想起那个难忘的下午。我们中还会十九局的团队,肩负着矿山开采的重任,每个人都充满了干劲。我们穿着劳保鞋,脚踏实地,一步步将这片土地变成了一个现代化的铜矿开采区。

展望未来:继续前行

在米拉多铜矿,我不仅学到了专业知识,更锤炼了自己的意志。在这片土地上,我们用脚步丈量梦想,用汗水浇灌希望。从最初的地质勘探到如今的矿山开采,从基础设施的完善到生产线的运行,每一步都不仅彰显了中国企业的实力,更展现了“米拉多人”励精图治、艰苦创业的精神风貌。而我,作为这个伟大事业的一份子,深感自豪。

未来,我们将继续沿着“一带一路”的伟大征途,开拓更广阔的天地。我相信,在米拉多这个充满希望与梦想的地方,每一个平凡的脚都将汇聚成不平凡的就。而我,也将继续在这片土地上,用我的脚步,走出一条属于自己的成长之路。

刘笑影

米拉多铜矿,让我追逐着更美好的未来

在厄瓜多尔东南部的萨莫拉-钦奇佩省,里奥萨莫拉河以东10公里,距离厄瓜多尔首都基多约340公里,拥有丰富的铜矿物资源的米拉多铜矿,是考伦特铜矿带的一部分,曾被认为是南美洲最大的未开发铜矿之一。在这片土地上,我开始了我的生活中的一段珍贵的记忆,我开始了我的生活中的一段珍贵的记忆。

当我第一次踏入米拉多铜矿,那是一种无法言喻的震撼。在这片广袤的土地上,巨大的机械在工作,矿工们挥汗如雨,犹如蚂蚁般在心底深处辛勤劳作。这里,不仅有铜矿闪耀,更有每一个人为生活、为了家庭而努力拼搏的汗水和梦想。

在米拉多,我不仅仅是一个工作者,更是这片土地上的一分子。在这里,我结识了许许多多的同事,他们来自不同的地方,有着不同的背景和故事。但我们有一个共同点,那就是对于工作的热爱和对于未来的向往。

在米拉多铜矿的岁月中,我经历了许多挑战和困难,但也收获了许多成长和喜悦。每一次的工作,都是对自己能力和耐力的一次考验,也是对团队合作和沟通能力的锻炼。在这片土地上,我们相互扶持,共同面对着一切困难和挑战,这种团结的力量让我们变得更加坚强和勇敢。

除了工作,米拉多也让我有了更多对自然的敬畏和对人性温暖的认知。在这片土地上,我见证了大自然的神奇和伟力,也体会到了人与自然之间的密切联系。我们的工作与自然息息相关,我们必须尊重自然、保护环境,才能够持续地从这片土地上获取资源。

陈葶萱

在融入中成长

东八区飞行三万余里前往西五区,目的地是中国全资企业——拥有“厄瓜多尔标杆”“世界一流矿企”“总统工程”等众多闪亮标签的米拉多铜矿项目。

回想一年前的求职经历,在纷繁杂的企业招聘信息中,我选择了投身海外,求学二十余载,尚未读万卷书,那就先行万里路!身为党员我愿紧跟党和国家号召,用实际行动践行“走出去”战略,用青春投入人类命运共同体的建设中去!可是,辗转近四十个小时的路程,距离带来的时间差异在此刻变得具象化——跟祖国有着十三小时的时差,与家人联系不便、颠簸崎岖的道路、欠发达且偏僻的环境等都让我感到不安。我能坚持下去吗?我一遍遍问自己。

现场生产紧凑,刚到营地的第二天,我尚未倒好时差就跟随采矿场的前辈熟悉现场。ECSA副总监兼采矿场经理周生总说米拉多有人有着一一种顽强不服输的精神,这种精神在后来我与每个米拉多人300余天的相处中感受愈发深刻。你但凡了解到一点他们是如何克服一道道天险努力建设好戴水沟、尾矿库、1号、3号上山道路等工程后,就能读懂米拉多人身上的故事,就能明白他们为后续安全生产、环境保护及稳定投产打下了多么不易的基础。有了这些才有了清晨第一辆电动轮启动,带领大大小小车辆投入采场生产剥离中,一点一滴搬运矿石,经过粗破、球磨、磨浮等一道道煅烧工序形成铜精砂,再跨越太平洋抵达中国港口。

自2019年正式投产,米拉多成为铜陵有色全铜产业链布局中的不可或缺的一环,对安徽企业稳步开拓海外市场具有重大意义。同时,极大地带动厄瓜多尔的经济发展,为当地直接或间接创造了数千个工作岗位,真正践行了“合作共赢”的外交战略方针!

现如今米拉多发展的接力棒传到了我们这一代人手中,那就收拾好心情,像习近平总书记说的那样,用奋斗为青春涂上最亮丽的底色!

虽然还是实习生身份,却切实感受到企业对于人才培养的高度重视,中国企业响应“一带一路”倡议,稳步推进“走出去”发展战略,就少不了对海外员工在生产管理等方面的悉心培养。公司组织的导师带徒和西语教学项目,以及部门前辈的耐心解惑,都帮助我快速脱离学生身份、机械化的工作方式,为我能更进一步了解海外文化、迅速成长为可以独当一面的海外技术骨干提供了坚实的后盾。

不知不觉在海外工作已经近十个月了,深入一线工作给我最大的感触就是“纸上得来终觉浅,须知此事要躬行”。在跟随周生总、采矿场副经理李广泽和部门同事工作学习中,

与此同时,米拉多也让我见识到了人性的美好。在这里,没有人因为种族、地域或者信仰而产生分歧,我们是一家人,共同奋斗、共同进步。无论是在工作中还是生活中,我们都彼此支持,互相帮助,共同创造着一个和谐的环境。

在米拉多的岁月里,我不仅收获了工作上的成就,也有了更多的感悟,这些丰富了我的情感。这片土地见证了我的汗水和努力,也见证了我的成长和变化。我与米拉多之间的故事,不仅是关于工作和生活,更是关于勇气和坚持、关于团结和友爱。它将永远留存在我心中,成为我人生中一段珍贵的记忆,激励着我不断向前,追逐着更美好的未来。

然而,在米拉多铜矿,我也经历了挑战和考验。工作环境艰苦,地下工作的危险时刻存在,每一次的爆破都是对我们勇气和技艺的考验。但正是这种挑战,让我们更加珍惜每一天的生活,更加坚定地走在前进的道路上。

在米拉多,我不仅学会了勇敢和坚韧,更学会了珍惜和感恩。每一天的工作都是一种挑战,也是一种成长。在这片土地上,我找到了属于自己的价值和意义,我与米拉多之间的故事也因此变得更加丰富和深刻。

或许,将来的某一天,我会离开这片土地,但米拉多铜矿将永远在我心中留下一段珍贵的记忆。那里,不仅有铜的光芒,更有着每一个人的辛勤付出和坚定信念,这就是我与米拉多的故事。

陈葶萱

我渐渐褪去了初来的生涩懵懂,对钻机凿岩、岩粉取样、矿岩划界、装药爆破、矿浆运输、矿岩分出等一系列工作流程有了更为清晰的了解,并且能独立完成部分工作。我不再只停留在书本知识上,4580改水工程施工、边坡在线监测分析、爆破实验研究等都有我的参与,采场留下了我默默坚守在生产一线的脚步。

几行千里母担忧,多少人的父母、爱人、子女都希望自己远在米拉多奋斗的亲人能够平平安安、健康康康。由于地理位置和政局因素,我们的工作、生活都在这方寸之地,但公司将大家的衣食住行安排到位,员工之间互相扶持,米拉多成了众多员工之间的第二故乡。前辈和同事也给予了新晋员工许多帮助,工作上的答疑解惑、生活里的关心关爱都让我们更快地融入米拉多这个大家庭。进入一个好企业工作,就像进入了一所好学校学习一样,不同的是学到的东西会相比在学校更扎实、更受用!那个懵懂的少年,那个曾在书本上划划写写的少年,现正一步一个脚印在米拉多这片土地上挥洒青春!

2023年春节晚会上,公司总裁朱学胜作年终报告,57.5万吨铜精砂,销售额79.5亿元,数千万吨采测量,扩建项目顺利开工,这些耀眼的成绩都是米拉多人在异国他乡用无数个平凡日夜的劳作所铸就的不凡奇迹。看着米拉多交出的这份年度答卷,突然有个想法占据了脑海——其中有我的一份力。这句话一直在我耳边盘旋着,有种类似于学生时期悬梁刺股得到回报的错觉,与之不同的是这是工作给初入职场的我带来的成就感,比学习进步更让我愉悦!

米拉多还有其他企业稀缺的一种平和的发展运营精神。公司一直致力于与自然和谐、与社区和谐、与政府和谐,同那些掠夺式开采矿山的企业不同,爱护绿水青山,带动当地经济发展,共建人类命运共同体是米拉多铜矿的名片。而我是这个项目建设的一份子,现今米拉多铜矿发展正值青年,而我也在如此之平台中奋力前进。

我深刻理解了习近平总书记所说的“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明”这句话。初来时的不安、疑问,在此刻都有了明确的答案——我能坚持下去!这是一个充满挑战与收获的平台,我会用青年人的热忱、用米拉多人不认命不服输的精神,贯彻米拉多平等和发展的方针,同企业共同成长进步,成长为新时代的“中流砥柱”,才不负奋斗的青春!前路漫漫亦灿灿,我愿行万里路,与米拉多共成长!

余青龙

创新发展 再续辉煌

回首过去的征程,米拉多铜矿在国际化的浪潮中,用颗颗闪烁的音符谱写出了一段恢弘的乐曲,用段段坚守的故事写就了辉煌的篇章。

翻开“坚守”篇章的扉页,让人记忆犹新的是每位员工在海外的坚忍不拔。新冠疫情期间,受交通、政策等影响,一名名米拉多铜矿中方员工取消了回国休假的行程安排,在厄籍员工因病缺勤的情况下,他们日以继夜地维护着矿山的运行,毫不犹疑地坚守在工作岗位上,为企业的利益和形象默默奉献着。这是一种无私奉献和顽强拼搏的精神,彰显了国企员工的高度责任感。同时,他们的勇敢和坚韧也是国家战胜疫情的重要力量。

米拉多铜矿以合作共赢、共同发展为宗旨,致力于促进项目影响区的可持续发展。在就业、经济、文化、教育、医疗和社区卫生设施等各方面积极投入资源,改善了项目影响区的基础设施建设,提高了当地居民的生活质量,促进了区域社会的文

奔赴星辰大海 挥洒青春汗水

作为一名海外员工,能有幸亲身参与、见证并分享米拉多铜矿的建设发展,我感到自豪!回想3年来的海外工作经历,我感慨万千:“海外那些奋斗的日子就像美丽珍珠,在我青春的长河里熠熠生辉。”

在经过了办理护照及其他相关手续后,2021年9月10日,我作为新入职的西班牙语翻译,告别了家人,带着梦想,踏上了前往厄瓜多尔的路途,经历了66个小时终于到达了神秘美丽的赤道之国。

奇特的火山、美丽的雨林、珍奇的物种……这里,青山绿水、蓝天白云,目光所及满是绿色;这里,处处皆景,群山连绵,古树参天,遮天蔽日。在前往营区的途中,我被厄瓜多尔当地优美的自然风光所吸引,一路途上的劳顿。经过了9个小时的车程,我们抵达了世界级的特大铜矿——米拉多铜矿。

安第斯山下的“小翻译官”

“突然从大都市来到一片原始雨林,一时间有点儿茫然和不知所措。”对我来说,初入职场面临的不仅仅是业务挑战,更要从零开始,适应海外生存。公司领导与同事对我们新员工都非常重视,给予足够的关怀,生活方面有完善的后勤保障,营地配有中西餐厅、单人宿舍、健身房、医院等,不用担心自己的生活问题;工作方面公司给我们每一个人也都安排了技术业务过硬和经验丰富的专业导师指导和帮助我们,让我们更快更好地适应环境、融入工作。我深深感受到米拉多铜矿是一个温暖和谐的家庭。

我被安排在商务物流部担任翻译,在之前的经历中,翻译更多是不同语言的转换和双方意思的传达,很少涉及业务的执行。但在这个新环境里,我的职责内容更广泛,包括了解熟悉部门业务,特别是本地采购、仓储、合同招投标相关工作。开始,我感到有些吃力,因缺乏商务基础知识、词汇量不足,在遇到商务专业术语时翻译生疏。为此,我开始向领导和同事请教商务领域知识,我的部门经理黄程、韦鹏程等,都是经验丰富、业务过硬的老师。他们不厌其烦地为我传授商务知识,看着他们的笑脸,温暖又踏实。现场的生活既忙碌又充实,无数新鲜的事物让人目不暇接。我抓紧每分每秒努力学习,每天都有进步,每一天都是一个新的自己。

2022年,我担任了公司西语课堂的老师,结合专业教材,辅以工作、生活中的常用表达,围绕发音、日常基础西语等进行授课,旨在用最基础的基础和语法,能够让中方员工快速掌握西语并运用到实际工作和生活中。受到同事们高涨的学习热情的影响,我也更加努力地备课,更多地吸收当地多民族文化的知识,与同事们共同成长和进步。记得第一堂西班牙语课时,我讲解第一组单词便是公司的目标:米拉多铜矿致力于将自己打造成“世界一流、厄瓜多尔标杆、花园式矿山”。这不仅仅是公司的目标,更是我们每个米拉多人的使命。

随着米拉多铜矿海外事业快速发展,公司需要更多懂业务、会西语的复合型人才,我抓住与厄籍同事“唠嗑”的机会,打开话匣子聊家常,提升口语和商务水平。久而久之,我不仅能准确、专业地翻译各类商务文件,而且成为熟悉当地文化、风俗习惯的“小翻译官”。

马查拉港口“练就本领”

2023年1月,我被派驻至瓜亚基尔办事处工作,面对新的挑战,我从“零”开始学习国际采购业务和铜精矿销售业务,FOB、CIF、CFR……为了尽快进入角色,通过大量查阅资料,请教公司领导和本地的同事,不断学习国际采购业务和铜精矿销售出口许可申报、港口装卸仓储、港口现场管理、海运物流等各个流程与环节的

明进步。同时,我们还借助当地媒体加强企业的形象宣传,并引导着正面的舆论导向,提高了当地居民对中国文化、中资企业的认同感。

播种“和谐”自然的土壤。米拉多铜矿的次次行动都彰显“人与自然和谐共生”的理念。米拉多铜矿坚持“绿色之路”的发展理念,在企业发发展时,始终遵循“生态优先”,实现了矿山与自然和谐共生,与项目所在国共建美丽家园,把米拉多铜矿建成了世界一流的、厄瓜多尔花园式矿山。从2011年至今,米拉多铜矿一共获得了135个环境许可审批,在水质管理、喷播复垦和边坡修复、生物监测和拯救等多个方面积极付诸努力,坚持做好环境保护,保证了米拉多铜矿项目在厄瓜多尔正常的运营。

用“新发展理念”指导矿山在国际化进程中再创辉煌,也愿我们每一位米拉多人,在新征程新挑战中砥砺前行!

李浩

知识,从一名“门外汉”逐步蜕变成锐意进取的“内行人”。

2023年春节,我和同事们放弃回营地共同欢度佳节的机会,冒着疫情感染和治安风险在瓜亚基尔办理到港、装船、出口等手续,国内时间1月21日除夕,随着一声响亮清脆的汽笛声,满载3.6万吨铜精矿的厦远“长安城”号从厄瓜多尔马查拉港起航前往中国张家港,我们圆满完成新年第一船铜精矿出口销售任务,此时此刻,天际旷远,彩霞绚烂,璀璨灯火,点亮厄瓜多尔马查拉港,我们所有人员欢呼雀跃,相互祝福新年好!

“新年好!今年春节我就不回去过节了。我们按照全年目标,力争夺秒向前冲。”我的部门经理黄程在马查拉港现场给家人打了视频电话。身处海外,虽然远离国内亲朋,心中难免生出遗憾,但是身边有同事的热情关怀,大家欢声笑语、互诉衷肠,营造了其乐融融的大家庭气氛,身处其中,我并不觉得孤单。

目前米拉多铜矿实现了达产达产,矿区车辆穿梭、机器轰鸣,一车车铜精矿从这里运往中国,这让我心潮澎湃。“不负青春,有幸我的第一份工作与‘一带一路’结缘,为外发展贡献力量。”我坚定了扎根海外的决心。

铜达伊米镇讲述“中国故事”

2024年我有幸参加公司组织的走进铜达伊米镇施瓦族社区活动,一来到目的地,几个四五岁大的孩子围了过来,古铜色的皮肤在阳光下显得健康而有活力。我们拿出了装满学习用品和玩具的袋子,给一个孩子一个孩子地送出精心准备的礼物。我们的到来让孩子们兴奋不已,他们围绕在我们身边,让我们讲述神奇的中国的传统故事。

目前施瓦族社区面貌焕然一新,公司援建的活动中心、篮球场及修建的社区道路等,都提高了居民的生活水平;将社区农产品纳入公司食品采购系统,优先选择采购他们的食品;同时,还有很多社区居民成为公司员工,矿山的发展为他们带来了实实在在的福祉。谈到对未来的憧憬,在公司工作的社区居民科尔多瓦说:“家人为我在米拉多铜矿工作感到骄傲,周围的朋友也羡慕不已。米拉多铜矿改变了我家人的命运,让生活越来越幸福。”

社区居民Karla女士提议:“我们一起跳支舞吧!”音乐响起,大家围成一个圆圆的大圈。随着乐声律动的光脚丫,随风摆动的黑色长发,孩子们的调皮嬉笑,腕腕处响起的银铃声……在这个平凡的午后,我们与厄瓜多尔村民们跨越语言、国籍的障碍,舞蹈和友谊将大家的心紧紧连在一起。临别前,Karla女士拉着我的手邀请我参加这周日她女儿的生日会。“只要不在工作,我一定来!”我知道,孩子们期待我们的到来……

“我希望让当地社区居民了解灿烂悠久的中华文化,在他们心底播下友好的种子。”三年来,我参与了公司“六一”看望当地儿童、援建社区道路、对社区医生援助、扶持当地社区发展小微企业、向弱势群体提供生活保障等援助活动,感受到当地社区居民对矿业的认识已从最初的误解到理解,对公司也从最初的冷漠反对到普遍支持。公司用实际行动彰显了社会责任与担当,受到了厄瓜多尔政府和当地民众的高度认可,打造了“经济增长型、环境保护型、社区友好型、就业增加型、生活改善型”花园式矿山的典范。

大道同行,繁花盛开。“伴随着企业‘走出去’的步伐和‘一带一路’倡议的推进,我深深体会到,我们的工作不仅仅是在开发铜矿资源,更是促进中厄两国文化交流、民心相通,共筑命运共同体。对未,我将继续奔赴星辰大海,挥洒青春汗水,以奋斗的姿态,为‘一带一路’注入青春力量!

吴欣然